

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ "Ο ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΣΗΜΕΡΑ"

ΝΑΟΥΣΑ - ΜΙΕΖΑ 20 - 23 Σεπτεμβρίου 2001

Της Θεοπίστης Κεφαλά - Σπάρτση

Διευθύντριας του Δημοτικού Πολιτιστικού Οργανισμού Νάουσας

Με πρωτοβουλία του Δημάρχου Νάουσας κυρίου Δημήτρη Βλάχου και διοργανωτές τον Δήμο της Ηρωικής Πόλεως Ναούσης, τον Δημοτικό Πολιτιστικό Οργανισμό Νάουσας (ΔΗ.Π.Ο.Ν.) και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, υπό την αιγίδα της Πολιτιστικής Ολυμπιάδας, πραγματοποιήθηκε στη Νάουσα Διεθνές Συνέδριο με θέμα "Ο ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΣΗΜΕΡΑ", από τις 20 έως τις 23 Σεπτεμβρίου 2001.

Η πραγματοποίηση αυτού του Συνεδρίου ήταν αποτέλεσμα του γενικότερου προβληματισμού για την κρίση των αξιών στη σημερινή κοινωνία αλλά και για την ανάπτυξη της πόλης και της περιοχής της.

Στην εναρκτήρια ομιλία του ο Δήμαρχος Νάουσας, μεταξύ των άλλων, τονίζει: "*.....Γι' αυτό αυτό το Συνέδριο. Για να δούμε τον κόσμο μέσα από τις ιδέες του Αριστοτέλη. Όμως δεν ήταν μόνον αυτό ο λόγος. Ήταν υποχρέωσή μας να αποδώσουμε την οφειλόμενη τιμή στον μεγάλο διανοητή. Τον μεγάλο Έλληνα. Τον πανανθρώπινο Αριστοτέλη. Στην οικουμενική σκέψη του. Και αυτή η τιμή να αποδοθεί ΕΔΩ. Στην ΣΧΟΛΗ του. Στον τόπο που φιλοξένησε τον φιλόσοφο στην πλήρη ωριμότητά του. Στον τόπο όπου συναντήθηκε με τον Αλέξανδρο τον Μέγα. Ο Αριστοτέλης ο Μέγιστος. Στον τόπο όπου σφυρηλάτησε την προσωπικότητα, όξυνε το πνεύμα και χαλύβδωσε την προσωπικότητα του οικουμενικού Αλέξανδρου. Γιατί αυτός ο τόπος έπρεπε να γίνει γνωστός. Και όχι μόνον αυτό. Γιατί στον τόπο αυτό*

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ
INTERNATIONAL CONFERENCE

Ο Αριστοτέλης Σήμερα
Aristotle Today

Νάουσα - Μίεζα
20 - 23 Σεπτεμβρίου 2001

Naoussa - Mieza - Greece
September 20 - 23, 2001

Διοργάνωση

ΔΗΜΟΣ ΗΡΩΙΚΗΣ ΠΟΛΕΩΣ ΝΑΟΥΣΗΣ
ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΝΑΟΥΣΑΣ
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Organized by

MUNICIPALITY OF THE HEROIC CITY OF NAOUSSA
MUNICIPAL CULTURAL ORGANIZATION OF NAOUSSA
ARISTOTLE UNIVERSITY OF THESSALONIKI

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ 2001 - 2004 • CULTURAL OLYMPICS 2001 - 2004

πρέπει να γίνει *Ίδρυμα Αριστοτελικών Σπουδών...*".

Ένα χρόνο πριν, ο Πρύτανης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, καθηγητής Μιχάλης Παπαδόπουλος, απεδέχθη την πρόταση από τον Δήμο Νάουσας, όπως ο ίδιος αναφέρει στον χαιρετισμό του "....με μεγάλη χαρά και προθυμία απο-

δεχθήκαμε την πρόσκληση και πρόκληση να συμβάλουμε στην πραγματοποίηση της εξαιρετικής ιδέας που είχε ο Δήμος Ναούσης: να συγκεντρωθούν εδώ, στον τόπο που δίδαξε και καλλιέργησε το πνεύμα και την ψυχή του μεγάλου Μακεδόνα Στρατηλάτη ο Αριστοτέλης, διακεκριμένοι μελετητές του έργου του, για να συνδέσουν την Αριστοτελική φιλοσοφία με τη σύγχρονη σκέψη σε ποικίλους τομείς,.....όπου θα καταδειχθεί η διαχρονικότητα αλλά και η επικαιρότητα της Αριστοτελικής σκέψης."

Αμέσως μετά συγκροτήθηκε η Επιστημονική Επιτροπή:

Πρόεδρος: **Αυγελής Νικόλαος**, Καθηγητής Φιλοσοφίας, του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, **Τερέζα Πεντζοπούλου - Βαλαλά**, Καθηγήτρια Φιλοσοφίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Αντεπιστέλλον μέλος της Ακαδημίας Αθηνών, **Δήμητρα Σφενδόνη - Μέντζου**, Καθηγήτρια Φιλοσοφίας της Επιστήμης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, **Στέλλα Δρούγου** Καθηγήτρια Κλασικής Αρχαιολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και **Μαρία Ακαμάτη - Λιλιμπάκη**, Διευθύντρια της ΙΖ' Εφορίας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων

Η επιτροπή αυτή ανέλαβε τον επιστημονικό τομέα του συνεδρίου ενώ ο οργανωτικός το-



Ο δήμαρχος Νάουσας κηρύσσει την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου στο χώρο της Σχολής του Αριστοτέλους στα Ισβόρια

μέας ανατέθηκε στον ΔΗ.Π.Ο.Ν. Για περισσότερο από 8 μήνες Δήμος Νάουσας, ΔΗ.Π.Ο.Ν. και Α.Π.Θ., ανέπτυξαν μια αγαστή συνεργασία για την επιτυχή πραγματοποίηση του Συνεδρίου.

Ο Πρόεδρος της επιστημονικής επιτροπής καθηγητής Νικόλαος Αυγελής, η καθηγήτρια Τερέζα Πεντζοπούλου - Βαλαλά και η καθηγήτρια Δήμητρα Σφενδόνη - Μέντζου, με την επιστημοσύνη τους και την μεγάλη τους πείρα έγιναν όλο αυτό το χρονικό διάστημα καθοδηγητές μας και μας προσέφεραν πολύτιμη βοήθεια.

Άριστη συνεργασία είχε και η τεχνική υπηρεσία του Δήμου Νάουσας με την ανάλογη υπηρεσία της ΙΖ' Εφορίας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων που ανέλαβαν την διαμόρφωση και το φωτισμό του αρχαιολογικού χώρου της Σχολής του Αριστοτέλους.

Η επιλογή του θέματος του Συνεδρίου "**Ο Αριστοτέλης Σήμερα**" έγινε όχι μόνον για να καταδειχθεί η επικαιρότητα της Αριστοτελικής διανόησης αλλά και λόγω του χρέους μας να κάνουμε κοινωνούς αυτής της σκέψης, όχι μόνο όσους ασχολούνται επιστημονικά με το έργο του, αλλά και τους μη ειδικούς, τους απλούς πολίτες.

Με γνώμονα αυτή τη σκέψη προσκλήθηκαν διακεκριμένοι επιστήμονες, κορυφαίοι μελετη-

τές της Αριστοτελικής διανόησης, σε όλους τους τομείς όπως της Λογικής, της Μεταφυσικής, της Ηθικής, της Πολιτικής Φιλοσοφίας και Φιλοσοφίας του Δικαίου, της Φυσικής Φιλοσοφίας, της Φιλοσοφίας του νου και της Ψυχολογίας.

Όλοι ανταποκρίθηκαν θετικά και με ιδιαίτερη συγκίνηση γιατί θα βρισκόταν στον χώρο της Σχολής του Αριστοτέλους στη Μίεζα αλλά και γιατί πρώτη φορά τέτοιο συνέδριο γινόταν με πρωτοβουλία όχι της επιστημονικής κοινότητας αλλά ενός Δήμου.

Οι προσκεκλημένοι σύνεδροι - ομιλητές και οι τίτλοι των ανακοινώσεών τους ήταν:

John Anton, Καθηγητής του University of South Florida, Η.Π.Α. "*Ο Αριστοτέλης και η σύγχρονη κρίσις των αξιών. Η πρόκλησις της παγκοσμιοποίησης*"

Νικόλαος Αυγελής, Καθηγητής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Ελλάδα "*Γλώσσα και νόημα στον Αριστοτέλη*"

Enrico Berti, Καθηγητής του Università Degli Studi di Padova, Ιταλία "*Η πολυφωνία του Όντος στην Οξφορδιανή Φιλοσοφία*"

Abraham Bos, Καθηγητής του Vrije Universiteit, Amsterdam, Ολλανδία "*Η Αριστοτελική Ψυχολογία: Γιατί θα πρέπει να απορριφθεί η σύγχρονη υπόθεση της εξέλιξης*"

Gerald Bursey, Καθηγητής του Northeastern University, Boston, Η.Π.Α. "*Αριστοτέλης και Πολιτική Θεωρία*"

Κωνσταντίνος Δεσποτόπουλος, Ακαδημαϊκός, Ομότιμος Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου Αθηνών, Ελλάδα "*Οικογένεια και Παιδεία κατ' Αριστοτέλην*"

Gottfried Heinemann, Καθηγητής του Universität Gesamthochschule Kassel, Γερμανία "*Αρετή και ο Αγαθός Βίος*"

Valentin Kalan, Καθηγητής του Πανεπιστημίου Ljubljana, Σλοβενία "*Η Απόφαση για την Αλήθεια*"

Argyeh Kosman, Καθηγήτρια του Haverford College, Η.Π.Α. "*Ον και Ουσία στην Αριστοτελική Μεταφυσική*"

Λάμπρος Κουλουμπαρίτης, Καθηγητής του Université Libre, Bruxelles, Βέλγιο "*Η Μεταφυσική του Αριστοτέλους Σήμερα*"

Δημήτριος Κούτρας, Καθηγητής Φιλοσοφίας Πανεπιστημίου Αθηνών, Ελλάδα "*Όψεις της Αριστοτελικής διαχρονικής ηθικής αξίας*"

Peter Machamer, Καθηγητής του Pittsburgh University, Η.Π.Α. "*Αριστοτελική Ψυχολογία και η Γνωστική Νευρολογία Σήμερα*"

Richard McKirahan, Καθηγητής του Pomona College, California, Η.Π.Α. "*Ο Αριστοτέλης και τα αντικείμενα των Μαθηματικών*"

Ernan McMullin, Καθηγητής του University of Notre Dame, Η.Π.Α. "*Επανεξετάζοντας τη λίστα των "αιτίων" του Αριστοτέλους*"

Ευάγγελος Μουτσόπουλος, Ακαδημαϊκός, Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών, Ελλάδα "*Μέτρον, μεσότης, μετριότητα: Ένα πολιτικό μάθημα του Αριστοτέλους*"

Τερέζα Πεντζοπούλου - Βαλαλά, Καθηγήτρια Φιλοσοφίας Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Ελλάδα "*Μεταφυσική και Λογική στον Αριστοτέλη*"

Μιχάλης Πολέμης, Καθηγητής του Πανεπιστημίου του Klagenfurt, Αυστρία "*Ψυχή - Έρως και Φιλία στον Αριστοτέλη και Σήμερα*"

Horst Seidl, Καθηγητής του Universitas Lateranensis, Ιταλία "*Η κριτική των E. Husserl και M. Heidegger της Μεταφυσικής του Αριστοτέλους*"

Δήμητρα Σφενδόνη - Μέντζου, Καθηγήτρια Φιλοσοφίας της Επιστήμης Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Ελλάδα "*Το βέλος του χρόνου στον Αριστοτέλη και στον Prigogine*"

Η Οργάνωση του Συνεδρίου, μέχρι και την τελευταία λεπτομέρεια, έγινε με όλες τις προδιαγραφές αντίστοιχων διεθνών διοργανώσεων. Όλοι οι συνεργάτες του ΔΗ.Π.Ο.Ν. και του Δήμου εργάστηκαν με ενθουσιασμό, με αγάπη και πίστη, κάνοντας το συνέδριο και δική τους υπόθεση. Και όχι μόνον αυτοί.

Η συμμετοχή των συμπολιτών μας στην διοργάνωση αλλά και παρακολούθηση του Συνεδρίου ήταν καθολική.

Όλοι οι ναουσαίοι καλλιτέχνες ετοίμασαν έργα για την ομαδική έκθεση ζωγραφικής που

έγινε στο χώρο διεξαγωγής του συνεδρίου, στην Εστία Μουσών και πρόσφεραν μινιατούρες, που δόθηκαν σαν αναμνηστικά σε όσους παρευρέθηκαν στην τελετή λήξης. Ο ζωγράφος Γιώργος Μπαδόλας παρουσίασε, στο ισόγειο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης, μια πρωτότυπη έκθεση έργων με τίτλο " *Περί Ποιητικής του Αριστοτέλους*". Μικρά παιδιά ζωγράρισαν μεγάλα πανό με θέμα " *Νάουσα, η πόλη μας*". Η θεατρική ομάδα του ΔΗ.Π.Ο.Ν. με τη συμμετοχή και ατόμων από όλες τις θεατρικές ομάδες της πόλης μας παρουσίασαν την κωμωδία του Αριστοφάνους " *Λυσιστράτη*". Οι χορευτές του Ομίλου για τη διατήρηση του εθίμου " *Γιανίτσαροι και Μπούλες*" και του Λυκείου Ελληνίδων Νάουσας συμμετείχαν με την παρουσίαση παραδοσιακών χορών, στην τελετή λήξης. Η νεανική χορωδία, η Βυζαντινή χορωδία και η ορχήστρα παραδοσιακών οργάνων της Εστίας Μουσών, το μουσικό σωματείο του Ωδείου Νάουσας με την μαντολινάτα και τα μέλη της Λαϊκής Ορχήστρας Νάουσας συνεργάστηκαν για την πραγματοποίηση της Συναυλίας στην τελετή έναρξης. Και πολλοί συμπολίτες μας, ο κάθε ένας με τον τρόπο του, συμμετείχαν στον " *πυρετό*" της προετοιμασίας.

Και αυτό ήταν που έκανε ιδιαίτερη εντύπωση στους συνέδρους. Όχι μόνο η καθολική συμμετοχή αλλά και το υψηλό πνευματικό και πολιτιστικό επίπεδο των κατοίκων.

Το Συνέδριο που τέθηκε υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού, του Υπουργείου Μακεδονίας - Θράκης, της Πολιτιστικής Ολυμπιάδας, της Α.Ε. Προβολής της Ελληνικής Πολιτιστικής Κληρονομιάς " *TANEA BALKANIA*", της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ημαθίας, με χορηγούς επικοινωνίας

την ΕΡΤ3, τις εφημερίδες " *Ελευθεροτυπία*", " *Μακεδονία*" και " *Θεσσαλονίκη*", παρακολούθησαν επίσημοι καλεσμένοι, τελειόφοιτοι και μεταπτυχιακοί φοιτητές φιλοσοφικών σχολών και πολλοί ενδιαφερόμενοι για το θέμα από τη Νάουσα και τις γειτονικές πόλεις.

Τα ουσιαστικά αποτελέσματα του Διεθνούς Συνεδρίου θα φανούν αργότερα. Πάντοτε όμως έχοντας σαν στόχο, η Μίεζα στην Νάουσα να γίνει σημείο συνάντησης μελετητών της Αριστοτελικής διανόησης.

Η καθηγήτρια Φιλοσοφίας, κυρία Τερέζα Βαλαλά στην ευχαριστήρια επιστολή της προς τον Δήμαρχο μεταξύ των άλλων αναφέρει: " *....Είναι συγκινητικό να σκεφτεί κανείς ότι πρώτη φορά σε χώρο διδασκαλίας του Αριστοτέλη - μια διδασκαλία στην οποία γαλουχήθηκαν νέα παιδιά με επικεφαλής τον Αλέξανδρο στις αξίες της ελληνικής παιδείας - συγκεντρώθηκαν φιλόσοφοι αριστοτελιστές από όλο τον κόσμο να παρουσιάσουν την τελευταία τους έρευνα στη σκέψη του Σταγειρίτη. Από αυτή την άποψη, αυτό το Διεθνές Συνέδριο στην Μίεζα είναι ιστορικό*".



Απο τις εργασίες του συνεδρίου στην Εστία Μουσών